LS4 GRAMMATIK / PHONMORPH HANDOUT 16.11.22 S. HACKMACK

Phoneme, Allophone und Distributionsregeln: Kommentare

Datensatz A: Dothraki / Essos
(Quelle: David J. Peterson (2014): Living Language Dothraki. Living Languages Publ.):

[gaoli] 'Eingeweide' [gomma] 'Mund' [Bir] 'lebendig'

[tir] 'Finger [hagolat] 'mide werden' [goJat] 'sicher sein'

[oeta] 'Stikkartoffel' [govat] 'zlichten' [govat] 'zittern'

[doBrax] 'reiten’ [dzalangaji] 'Mondfinsternis' [0go] 'rhythmischer Klang'
[fenat] 'befestigen’ [fonak] Jager' [venat] 'ahneln’

[oggo] 'Tierkopf' [xaleesi] 'Konigin' [aBlagar] 'heulen'

Geben Sie fiir die Lautpaare [f]-[v], [t]-[6] und [0]-[2] jeweils an, ob es sich bei diesen Lauten um Reprasentanten
desselben oder verschiedene Phoneme handelt. Geben Sie im Falle von Allophonie an, welcher Laut
zugrundegelegt werden sollte und wie die Distributionsregel fir das Phonem aussieht.

1. Minimalpaare im Korpus ermitteln.

So kdnnen Sie ausschlieBen, dass es sich um Allophone desselben Phonems handelt.

o [f]/ [v]: Minimalpaar [fenat] / [venat]. Sie reprdsentieren verschiedene Phoneme.
o [t]/ [B]: Minimalpaar [tir] / [Bir]. Sie repradsentieren verschiedene Phoneme.
[0] / [2]: Keine Minimalpaare. Fiir dieses Lautpaar geht es weiter mit Schritt 2.

O

2. Verteilung der beiden Laute notieren.
Das ergibt folgendes Bild:

[o] tritt auf wie folgt: [0] tritt auf wie folgt:

a_ld _O# gg_ ## eg _vf _ng_ | g _jg _lq _vaq #

3. Generalisierte Muster in den jeweiligen Verteilungen ermitteln.

In diesem zugegeben einfachen Beispiel ist gleich erkennbar, wo der Hase lauft. Entscheidend ist hier offenkundig,
was dem fraglichen Laut vorausgeht. Wir erhalten folgendes, generalisiertes Bild:

[o] tritt auf wie folgt: [o] tritt auf wie folgt:
v_,C ,# a__
Danach sind [0] und [2] komplementar verteilt.

4. Generalisierung prifen.

Wir kénnen uns diesen Schritt sparen, da wir in Schritt 2 ja alle Instanzen von [0] und [2] aufgeflihrt und gesehen
haben, dass [0] nie in der Umgebung auftritt, in der sich [2] findet. Wenn Sie aber mit sehr viel gréReren
Datenmengen zu tun haben, wiirden Sie moglicherweise schon Hypothesen Uber die Verteilung aufstellen, ohne
das ganze Korpus durchgesehen zu haben. In diesem Fall wiirde die gezielte Uberpriifung dann dazu dienen, lhre
Hypothese zu falsifizieren und Schwachstellen zu entdecken. Wir machen weiter mit dem nachsten Schritt:

5. Zugrundeliegendes Phon identifizieren.
Hier machen wir eine Aussage dariiber, welches der beiden Phone auf der phonetischen Ebene per Regel aus der
phonematischen Ebene abgeleitet ist. Hier haben wir zwei Mdglichkeiten:

Hypothese 1: [2] ist zugrundeliegend Hypothese 2: [0] ist zugrundeliegend

Es bietet sich an, dasjenige Phon zugrunde zu legen, dass die groRere Distribution aufweist, da dieses den
Regelblock schlank halt. Wenn wir Hypothese 1 wahlen, bendétigen wir mehrere Regeln, um die Verteilung zu
beschreiben (vergleichen Sie dafiir einfach die jeweilige Distribution), bei Hypothese nur eine einzige: /o/ — [2]/
g__. Alsoist /o/ das zugrundeliegende Phon.

6. Antwort formulieren

Die Laute [0] und [2] sind im Dothraki Allophone desselben Phonems /o/. [2] tritt hinter [q] auf, sonst [o].

Als Formel:
1/ [al__
o/ >
[o] sonst
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